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Су мес ны пра ект га зе ты «Звяз да», На цы я наль на га алiм пiй ска га ка мi тэ та і Мi нiс тэр ства спор ту i ту рыз му Рэс пуб лi кi Бе ла русь

Раз віц цём вод ных лы жаў у не вя лі-

кім га рад ку пад По лац кам зай ма-

ец ца ўжо дру гое па ка лен не сям'і 

Ге на вых. За 50 га доў яны вы ха ва лі 

дзя сят кі чэм пі ё наў Еў ро пы і све ту, 

рэ кард сме наў пла не ты, больш за 

100 май строў спор ту. Сён ня на ва-

по лац кая шко ла ста іць у ад ным шэ-

ра гу з най леп шы мі шко ла мі ЗША і 

Фран цыі. А па чы на ла ся ўсё з ма-

лень кай зям лян кі на бе ра зе За ход-

няй Дзві ны, па чы наль ні кам гэ та га 

ві ду спор ту стаў адзін з пер шых го-

ра да бу даў ні коў На ва по лац ка, кра-

наў шчык Мі ка лай Ге наў.

«Баць ка па чаў зні каць 
з до му»

Ён на ра дзіў ся ў По лац ку, пад час Вя лі-

кай Ай чын най вай ны быў эва ку і ра ва ны ў 

Та тар скую АССР, дзе ра зам з ма ці пра-

ца ваў у кал га се. У На ва по лацк Мі ка лай 

Ле а ні да віч пры ехаў у кра са ві ку 1959-га і 

з сот ня мі ін шых па чаў бу да ваць го рад, 

пра цу ю чы на12-тон ным пнеў мак ра не. Ге-

наў па ку та ваў на сур' ёз ную, скла да ную 

хва ро бу Бех це ра ва (хра ніч нае за хвор ван-

не су ста ваў), та му быў су ту лы і ад чу ваў 

па ста ян ныя бо лі, але, як ака за ла ся, гэ та

ста ла ўскос ным штурш ком для яго за ня т-

каў спор там. «Баць ка ўвесь час ля чыў ся, 

на чэй не спаў, але свай го бо лю асаб лі ва 

не па каз ваў», — ус па мі нае Ула дзі мір, сын 

Мі ка лая Ле а ні да ві ча. Пад час ад па чын ку 

ў Еў па то рыі ў 1965 го дзе Ге наў ста рэй шы 

па зна ё міў ся з вод ны мі лы жа мі, пад ура-

жан нем ён не стаў ад клад ваць на доў га 

маг чы масць са мо му па спра ба ваць пра-

ка ціц ца па вод най гла дзі ўжо ў ся бе до ма 

ў На ва по лац ку.

Ула дзі мір Мі ка ла е віч рас каз вае, што

баць ка і да гэ та га быў ак ты віс там, зай-

маў ся ар га ні за цы яй спар тыў ных спа бор-

ніц тваў у го ра дзе, што бу да ваў ся, ства-

рыў гру пу па акра ба ты цы, са браў ха кей-

ную ка ман ду. Але вод ны мі лы жа мі, зда-

ец ца, ён за ха піў ся па-асаб лі ва му. «Баць-

ка па чаў зні каць з ха ты ў 66-м, ка лі на 

вы ра та валь най стан цыі на Дзві не стаў 

ка тац ца на лы жах, пер шую лы жу, да рэ-

чы, ён зра біў сам. По тым пры цяг нуў да 

гэ та га спор ту сва іх кра наў шчы коў, буль-

да зе рыс таў, ра бо чых, — ус па мі нае сын. — 

Ён, на огул, умеў пры цяг ваць лю дзей,

у гэ тым жа го дзе да лу чыў да за ня ткаў і 

мя не. За да рос лы мі пад цяг ну ла ся і мо-

ладзь. Тут, на Дзві не, ста я ла зям лян ка, 

дак лад ней, гэ та бы ла буд ка, ука па ная ў 

зям лю, там за хоў ва лі ся ма то ры. Паз ней 

ён пры цяг нуў на бе раг бу даў ні чую бы тоў-

ку, і мы, мож на ска заць, па ча лі жыць на 

ра цэ. Пад рос ма лод шы брат, так са ма да-

лу чыў ся да нас з баць кам».

Сам Мі ка лай Ле а ні да віч у сва іх дзён-

ні ках так апіс вае той час: «У 1966 го дзе 

на вы ра та валь най стан цыі па ча лі ка тац ца 

на са ма роб ных лы жах. Пад вяс ны ма тор 

«Маск ва» на ле жаў ман таж ні ку па іме ні 

Ко ля. Кі роў цам лод кі быў буль да зе рыст 

УМ-141 Эдзік Вай ця хо віч. Во пы ту кі ра -

ван ня не бы ло, час та пры за пус ку ма то ра 

на хут ка сці ён вы ля таў з лод кі».

У 1968-м Ге на вы ства ры лі гра мадс кую 

ар га ні за цыю «Вад на лыж ны клуб імя 

Юрыя Га га ры на», а ў 1975-м, ка лі ста рэй-

шы сын Ге на ва Ула дзі мір прый шоў з вой-

 ска, агуль ным ра шэн нем па ча лі раз ві ваць 

вад на лыж ны спорт у На ва по лац ку на пра-

фе сій ным уз роў ні. «Спа чат ку баць ка пай-

шоў на «Па лі мір», па пра сіў кі раў ніц тва 

ўзяць нас пад сваю апе ку, яны па га дзі лі-

ся. Да лей мы ра зу ме лі, каб удзель ні чаць 

у спа бор ніц твах і па каз ваць вы ні кі, нам 

трэ ба бы ло трэ ні ра вац ца круг лы год, а 

зна чыць, трэ ба бу да ваць электраля бёд-

ку-трэнажор у ба сей не, — рас каз вае Ула-

дзі мір Ге наў. — Та кая ля бёд ка ўжо бы ла 

ў ба сей не ў бра тоў Не ха еў скіх у Дуб не, 

яны на той мо мант ужо бы лі рэ кард сме-

на мі Еў ро пы, чэм пі ё на мі ў фі гур ным ка-

тан ні. Баць ка з'ез дзіў да іх, па гля дзеў на 

кан струк цыю, зра біў свае пэў ныя но ва-

ўвя дзен ні. Каб атры маць да звол на бу-

даў ніц тва та кой «чы гун кі» ў ба сей не ў 

На ва по лац ку, прый шло ся за ча ра ваць яго 

ды рэк та ра Фё да ра Іван ко ва, той даў 

да бро. Мы бу да ва лі гэ тую ля бёд ку на ча-

мі, трэ ба бы ло ба чыць, як мур за тыя хлап-

чу кі ў дзве-тры га дзі ны но чы вы ла зі лі з 

ба сей на. Эн ту зі язм быў вар' яц кі».

Пас ля та кіх на ма ган няў пе ра мог вуч-

няў шко лы Ге на ва доў га ча каць не прый-

шло ся, пер шы мі вы ха ван ца мі Мі ка лая 

Ле а ні да ві ча ста лі, у тым лі ку, і яго сы ны 

Ула дзі мір і Ар кадзь, пер шым май страм 

спор ту між на род на га кла са — Тац ця на 

Бо рыс. Не ўза ба ве ў На ва по лац ку ста лі 

пра хо дзіць і буй ныя ўсе са юз ныя спа бор-

ніц твы, як у ба сей не, з ля бёд кай, па бу да-

ва най сва і мі ру ка мі, так і на ад кры тых 

ва да ёмах. На ва по лац кая шко ла ста ла за-

ва ёў ваць усё боль шы аў та ры тэт у спар-

тыў ных ко лах і па ва гу ў са пер ні каў.

«Жыць і ста віц ца 
да спра вы сум лен на»

Мі ка лая Ле а ні да ві ча Ге на ва не ста ла 

ў лю тым 2002 го да, яго сы ход стаў рап-

тоў ным. Ро да па чы наль нік вод ных лы жаў 

у На ва по лац ку за гі нуў у аў та ава рыі, вяр-

та ю чы ся да до му з вад на лыж най ба зы. 

Сён ня ў бу дын ку клу ба, а ця пер ужо цэ-

лай шко лы па ву лі цы Пар ка вай, 32, дзе 

пра ца ваў Мі ка лай Ле а ні да віч, а за раз 

пра цу юць, вы хоў ва ю чы но выя па ка лен ні 

спарт сме наў, яго сы ны і іх жон кі, за ха ваў ся 

ка бі нет Ге на ва ста рэй ша га. Цес ны, але

ўтуль ны па кой вя лі ка га трэ не ра пе ра тва-

рыў ся ў му зей. З та го фа таль на га дня 

лю та га некра ну тым за стаў ся стол Мі ка-

лая Ле а ні да ві ча, на ім усё тыя ж прад ме-

ты: ка лян дар, га дзін нік, ра бо чыя пла ны, 

гра фі кі спа бор ніц тваў. По бач стэ лаж з 

дзя сят ка мі вя лі кіх аль бо маў, да та ва ных 

кож ным но вым го дам, у іх фо та спра ва-

зда чы, пра та ко лы і вы раз кі з га зет. Тут 

мож на знай сці кож на га вуч ня ле ген дар-

най шко лы Ге на вых, на чор на-бе лых 

здым ках дзет кі, якіх сён ня ве дае ўжо 

ўвесь спар тыў ны свет. Сце ны му зея ў 

па лі цах з дзя сят ка мі куб каў, по бач ста іць 

пер шая лы жа Ге на ва.

«Га лоў ная па ра да баць кі — жыць і ста-

віц ца да спра вы сум лен на», — га во рыць 

Ар кадзь. «Пра ца ваць трэ ба! Так ка заў та-

та», — да дае Ула дзі мір. Сы ны Мі ка лая Ле-

а ні да ві ча ста лі трэ не ра мі, ма быць, гэ та 

адзі ная сям'я ў на шай кра і не, у якой ад ра-

зу тры за слу жа ныя трэ не ры Бе ла ру сі. 

«Баць ка не ста віў пе рад са бой за да чы вы-

рас ціць з нас вя лі кіх спарт сме наў, ён ра біў 

тое, што па да ба ла ся яму, а мы прос та бы-

лі по бач. Мы ўсе бы лі на ра цэ, ку ды ж нам 

яшчэ мож на бы ло пай сці?» Па гэ тым шля-

ху пай шлі не толь кі сы ны, але і іх жон кі. 

Вы бран ні ца Ар ка дзя Тац ця на бы лая вя до-

мая плыў чы ха, але з трэ нер скай ра бо ты ў 

пла ван ні яна пе рай шла ў вод ныя лы жы, а 

паз ней ста ла ды рэк та рам шко лы Ге на вых. 

Жон ка Ула дзі мі ра На дзея вы кла да ла за-

меж ную мо ву ў ад ной з на ва по лац кіх школ, 

але так са ма пе рай шла пра ца ваць у вад на-

лыж ную шко лу. Ра зам з Мі ка ла ем Ле а ні-

да ві чам яны ства ры лі дзі ця чы спартыўна-

аздараўленчы ла гер, які пра цуе і сён ня па 

прын цы пе «чу жых дзя цей не бы вае». «Вод-

ныя лы жы — гэ та не спорт, гэ та стыль жыц-

ця, хто пры хо дзіць сю ды, той за бы вае пра 

мно гія ін шыя рэ чы», — тлу ма чыць та кую 

пе ра ем насць Ар кадзь Ге наў.

Усе ўнуч кі Мі ка лая Ле а ні да ві ча так са-

ма зай ма лі ся вод ны мі лы жа мі, да сяг ну лі 

зван няў кан ды да таў у май стры спор ту. 

Дач ка Ула дзі мі ра На тал ля ця пер зай ма-

ец ца ар га ні за цы яй ля чэн ня за меж ні каў у 

Гер ма ніі. З яе да па мо гай ужо не каль кі 

бе ла рус кіх спарт сме наў пас ля най ця жэй-

шых траў маў, якія ста ві лі пад па гро зу 

нар маль ную жыц ця дзей насць, вяр та лі ся 

ў спорт і ста на ві лі ся чэм пі ё на мі све ту. 

«Увесь сак рэт шко лы Ге на вых у даў ніх 

тра ды цы ях і ме то ды ках, якія яны не пад-

гле дзе лі дзесь ці. Яны вы нош ва лі ся, ка-

рэк та ва лі ся, пад га ня лі ся, — дзе ліц ца На-

та лля ў тэ ле фон най раз мо ве. — Яшчэ 

адзін най важ ней шы прын цып шко лы — 

заў сё ды тры мац ца ра зам».

Са праў ды, ка лі трап ля еш у шко лу, ад-

ра зу ад чу ва еш ат мас фе ру да ве ру, ад-

кры тых ад но сін па між да рос лы мі і дзець-

мі, па між ста рэй шы мі і ма лод шы мі спарт-

сме на мі. Гэ тую ат мас фе ру ства рыў яшчэ 

Мі ка лай Ле а ні да віч, у сва іх дзён ні ках ён 

пі саў: «У клу бе ма ец ца свой ста тут, ко-

дэкс спар тыў на га го на ру, клят ва вад на-

лыж ні ка. Клят ва за чыт ва ец ца пры пры ё-

ме ў чле ны клу ба на вы ні ко вых ве ча рах 

у пры сут нас ці баць коў спарт сме наў, гра-

мад скас ці го ра да. Раз на ты дзень у дзя-

цей пра вя ра юц ца школь ныя дзён ні кі, а 

ад зна кі вы стаў ля юц ца ў та бель па спя хо-

вас ці, які ві сіць у клу бе на бач ным мес цы. 

Вы ха ван цы са мі пры бі ра юць па мяш кан не 

клу ба, чыс цяць ка та ры, ра ман ту юць лы-

 жы, вад на лыж ны ін вен тар, ма то ры. 

Па ста ян ны кан такт ма ем з баць ка-

мі, яны нам шмат у чым да па ма га-

юць. У клу бе ві та ец ца пе ра ем насць 

па ка лен няў — ста рыя вад на лыж ні-

кі пры вод зяць да нас сва іх дзя цей. 

Уза е ма дзе ян не трэ не раў і баць коў 

плюс дыс цып лі на да юць маг чы-

масць вы хоў ваць доб рых спарт сме-

наў і лю дзей, ка рыс ных гра мад ству. 

Га лоў нае ў пра цы трэ не ра —

лю біць сваю пра фе сію, лю біць дзя-

цей і да вя раць ім, та ды яны ні ку ды 

не пой дуць ад нас».

«...Мы не пра да ём ся, 
у нас прын цы пы 
вы шэй шыя, 
ка ра ні глы бей шыя»

Па мяць пра баць ку сы ны за ха ва лі не 

толь кі ў шко ле, але і на трэ ні ро вач най ба-

зе ка ля во зе ра Лю ха ва. Тут схі ля юц ца вяр-

бы, па са джа ныя Ге на вым ста рэй шым, 

Ула дзі мір ад зна чае, што Мі ка лай Ле а ні да-

віч лю біў са джаць дрэ вы. У трэ нер скай ва 

Ула дзі мі ра і Ар ка дзя раз ве ша ны мар скія 

бес ка зыр кі і фу раж кі баць кі: Мі ка лай Ле а-

 ні да віч слу жыў на Паў ноч ным ва ен ным

фло це. Да 50-год дзя шко лы (у 2016 го дзе), 

дзя ку ю чы ак тыў най пад трым цы кі раў ніц-

тва воб лас ці і го ра да, сы ны Ге на ва вы да-

лі кні гу, пры све ча ную баць ку «Яск ра вы 

след на зям лі і ва дзе». «Там са бра ны на-

ры сы з ус па мі на мі пра баць ку, — рас каз-

вае Ула дзі мір Мі ка ла е віч. — У тым лі ку 

мае ўспа мі ны з дзя цін ства, а за вяр шае 

кні гу гла ва, дзе па зна ча ны ўсе чле ны на-

ша га клу ба, пе ра лі ча ны ўсе ме да лі і ста-

тыс тыч ныя ліч бы. Гэ та вя лі кая гіс то рыя». 

Акра мя та го, у На ва по лац ку што год пра-

во дзіц ца між на род ны тур нір па мя ці Мі ка-

лая Ге на ва, у яго го нар уста ноў ле на ме-

ма ры яль ная дош ка на пло шчы Пер шай 

па лат кі, Мі ка лай Ле а ні да віч з'яў ля ец ца га-

на ро вым гра ма дзя ні нам На ва по лац ка, 

ад на з ву ліц го ра да на зва ная яго імем.

Сён ня ў СДЮ ШАР № 3 імя Мі ка лая 

Ге на ва зай ма ец ца 180 дзя цей, ана ла гаў 

та ко га ў све це ня ма. Ге на вы ад зна ча юць, 

ка лі да іх на збо ры пры яз джа юць за меж-

ні кі, яны ха па юц ца за га ла ву. «На ша шко-

ла — гэ та гру пы па чат ко вай пад рых тоў кі, 

ву чэб на-трэ ні ро вач най, вы шэй ша га спар-

тыў на га май стэр ства, вя лі кая коль касць 

трэ не раў і на ша сіс тэ ма пад рых тоў кі, якая 

ўклю чае ў ся бе акра ба ты ку, гім нас ты ку, 

прак ты ка ван ні на ба ту це. На шы ме та дыч-

на вы ве ра ныя рэ чы да юць бес пе ра бой ны 

кан ве ер пад рых тоў кі ад дзя цей да да рос-

лых, та му і спарт сме ны да юць круг ла га-

до вы вы нік», — рас каз вае Ар кадзь Ге-

наў.

Ула дзі мір да дае, што та кая сіс тэ ма па-

тра буе ра бо ты з ра ні цы і да поз ня га ве ча ра, 

на прык лад, трэ ні роў кі ле там па чы на юц ца 

ў 6.30, а за кан чва юц ца, ка лі скан ча ец ца 

свет ла вы дзень. Ле тась вы ха ван цы на ва-

по лац кай вад на лыж най шко лы за ва я ва лі 

64 ме да лі, сё ле та — 49, у гэ тых ліч бах — 

толь кі чэм пі я на ты све ту і Еў ро пы. «Мы да-

сяг ну лі тых вы шынь, на якія на ват за мах-

вац ца цяж ка, — дзе ліц ца раз ва жан ня мі 

Ар кадзь. — Каб за ха ваць гэ ты ўзро вень, 

па трэб ныя сі лы, пад трым ка і энер гія».

Бра ты сціп ла ка жуць, што пра па но вы 

пе ра ехаць за мя жу за вя лі кія гро шы па-

сту па лі да іх не ад на ра зо ва, ёсць яны і 

ця пер. «Але як кі неш шко лу? Як кі неш 

спра ву баць кі? — у адзін го лас пы та юц ца 

яны. — Мы не пра да ём ся, у нас прын цы-

пы вы шэй шыя, ка ра ні глы бей шыя». У той 

жа час ты ту ла ва ныя трэ не ры з асця ро гай 

за зі ра юць у бу ду чы ню і не ха ва юць, што 

не ўпэў не ны ў тым, што пас ля іх зной дуц-

ца лю дзі, якія на та кім жа вы со кім уз роў-

ні пра цяг нуць спра ву іх сям'і.

Сён ня на кож ным чэм пі я на це све ту і 

Еў ро пы прад стаў ле ны вуч ні шко лы Ге на-

вых, ся род вя до мых вы ха ван цаў — шмат-

ра зо вая чэм пі ён ка све ту, рэ кард смен ка 

пла не ты На тал ля Берд ні ка ва, рэ кард-

смен і чэм пі ён све ту Аляк сей Жар на сек, 

не ад на ра зо выя чэм пі ё ны све ту Мі кі та Па-

па куль і Ілья Лаб ко віч, ця пе раш ні на мес-

нік мі ніст ра спор ту і ту рыз му кра і ны Вя-

ча слаў Дур ноў, га лоў ны трэ нер бе ла рус-

кай збор най па вод ных лы жах Алег Дзе-

вя тоў скі і мно гія ін шыя. Пра сва іх вы ха-

ван цаў Ге на вы ад зы ва юц ца толь кі ста-

ноў ча, зда ец ца, па мя та юць кож на га, та му 

з лёг кас цю на зы ва юць, хто чым зай ма-

ец ца сён ня, ад зна ча ю чы яшчэ адзін най-

важ ней шы ас пект: «Па тры я тызм у на шай 

шко ле ідзе па ра лель на з вы ні ка мі. На шы 

вы ха ван цы ў гэ тым пла не ма лай цы, ня-

гле дзя чы на тое, што яны шмат ча су пра-

вод зяць ця пер у ЗША, бо там ёсць маг-

чы масць трэ ні ра вац ца круг лы год, вы сту-

па юць толь кі за сваю кра і ну, у нас ня ма 

ні ад на го пе ра беж чы ка. Мы га на рым ся 

тым, што сва іх спарт сме наў пад рых та ва-

лі са мі і толь кі пас ля та го, як яны ста на-

ві лі ся чэм пі ё на мі све ту, па чы на лі ася даць 

у Аме ры цы ці яшчэ не дзе, і мы іх не тар-

мо зім ні ў якім вы пад ку».

Фо та Ган ны ЗА НКА ВІЧ.

Ле ген ды спор туЛе ген ды спор ту

«СПРА ВА БАЦЬ КІ — 
ГЭ ТА НА ША СПРА ВА»

ВО СЕНЬ СКІ ФУТ БОЛ 
НА ПА ДЫ ХО ДЗЕ

Га лоў ны трэ нер фут боль най збор най Бе ла ру-

сі Мі ха іл Мар хель на зваў склад на каст рыч-

ніц кія мат чы ад бо рач на га тур ні ру чэм пі я на ту 

Еў ро пы-2020.

7 каст рыч ні ка ка ман да збя рэц ца ў Мін ску і бу дзе 

трэ ні ра вац ца на комп лек се фут боль ных па лёў у Вяс-

нян цы. 10 каст рыч ні ка збор ная Бе ла ру сі пры ме ка-

ман ду Эс то ніі, а 13-га су стрэ нец ца з фут ба ліс та мі 

Ні дэр лан даў. Абод ва мат чы ад бу дуц ца на мін скім 

ста ды ё не «Ды на ма», па ча так у 19.00.

У па шы ра ны спіс уклю ча ныя 30 гуль цоў:

ва ра та ры — Аляк сандр Гу тар («Ды на ма», Брэст), 

Мак сім Плот ні каў («Ды на ма», Мінск), Ан тон Чыч кан 

(БА ТЭ);

аба рон цы — Аляк сандр Мар ты но віч («Крас на-

дар», Ра сія), Дзя ніс Па ля коў («Урал», Ека ця рын бург, 

Ра сія), Сяр гей Па лі цэ віч («Кай рат», Ал ма ты, Ка зах-

стан), Алег Ве ра ці ла, Аляк сандр Паў ла вец (абод ва — 

«Ды на ма», Брэст), Сяр гей Мац вей чык («Шах цёр», 

Са лі горск), За хар Вол каў (БА ТЭ), Мі кі та На ву маў 

(«Жэ ты су», Тал ды кар ган, Ка зах стан), Мі ка лай Зо ла-

таў («Ві цебск»);

паў аба рон цы — Ста ні слаў Дра гун, Ігар Ста се віч, 

Дзміт рый Ба га, Яў ген Яб лон скі (усе — БА ТЭ), Па вел 

Ня хай чык, Мі ха іл Гар дзяй чук, Па вел Са віц кі (усе — 

«Ды на ма», Брэст), Юрый Ка ва лёў, Макс Эбонг 

(абод ва — «Шах цёр», Са лі горск), Іван Ма еў скі 

(«Аста на», Ка зах стан), Аляк сандр Кар ніц кі («Ме зе-

ке вешд», Венг рыя), Іван Ба хар, Яў ген Шаў чэн ка 

(абод ва — «Мінск»), Кі рыл Пя чэ нін («Ві цебск»);

на па да ючыя — Мі ка лай Сіг не віч («Фе рэнц ва-

раш», Бу да пешт, Венг рыя), Дзя ніс Лап цеў («Ды на-

ма», Брэст), Мак сім Ска выш (БА ТЭ), Ві таль Лі са ко віч 

(«Ва раж дзін», Хар ва тыя).

Кан чат ко вы склад, у які ўвой дуць 23 гуль цы, трэ-

нер скі штаб на за ве 7 каст рыч ні ка. Ста но ві шча ка ман даў 

у ква лі фі ка цый най гру пе С за раз та кое: Гер ма нія — 

12 ач коў (5 мат чаў), Паў ноч ная Ір лан дыя — 12 (5), 

Ні дэр лан ды — 9 (4), Бе ла русь — 3 (5), Эс то нія — 

0 (5).

У КА ТАР — 
З НА ДЗЕ ЯЙ

У пят ні цу стар туе чэм пі я нат 
све ту па лёг кай ат ле ты цы

Трэ нер скі штаб збор най Бе ла ру сі на ча ле з 

Юры ем Май се ві чам вы зна чыў ся з вы яз ным 

скла дам на су свет ны фо рум, які з 27 ве рас ня 

да 6 каст рыч ні ка пры ме До ха (Ка тар). У спі се 

30 спарт сме наў, ся род якіх і лі да ры збор най: 

Тац ця на Ха ла до віч (кі дан не кап'я), Мак сім Не-

да се каў (скач кі ў вы шы ню), Іры на Жук (скач кі 

з шас том), Эль ві ра Гер ман (100 м з бар' е ра мі), 

На стас ся Мі рон чык-Іва но ва (скач кі ў даў жы ню) 

і Ві таль Па ра хонь ка (110 м з бар' е ра мі).

У ка ман ду не тра пі ла рэ кард смен ка Бе ла ру сі на 

100 м з бар' е ра мі Алі на Та лай, якая ра ней аб вяс ці ла 

аб тым, што пра пус ціць га лоў ны старт се зо на ў До се 

з-за траў мы.

На га да ем, на чэм пі я на це све ту 2017 го да ў Лон-

да не бе ла рус кія лёг ка ат ле ты за ста лі ся без ме да лёў, 

а ў 2015-м у Пе кі не за ва я ва лі за ла тую і брон за вую 

ўзна га ро ды.

На пра вя дзен не чэм пі я на ту прэ тэн да ва лі тры га-

ра ды: Бар се ло на (Іс па нія), Юджын (ЗША), До ха (Ка-

тар). Ні адзін з гэ тых га ра доў яшчэ ні ра зу не пры маў 

су свет нае пер шын ство. 18 ліс та па да 2014 го да ІА АФ 

аб' яві ла мес ца пра вя дзен ня чэм пі я на ту. Юджын за-

тым атры маў пра ва на пра вя дзен не чэм пі я на ту све ту 

2021 го да.

Тра ды цый на на чэм пі я на це све ту ат ле ты бу дуць 

спа бор ні чаць у пя ці дыс цып лі нах: скач кі, бег, мна га-

бор'е, кі дан не, спар тыў ная хадзь ба. На пра ця гу дзе-

ся ці гуль ня вых дзён ба лель шчы кі змо гуць па ба чыць 

вы ступ лен ні най леп шых спарт сме наў, якія прад стаў-

ля юць 205 кра ін. У якас ці мес ца пра вя дзен ня чэм пі я-

на ту Ка тар аб раў ста ды ён «Ха лі фа». У 2022 го дзе 

гэ ты ста ды ён пры ме яшчэ ад но між на род нае спар тыў-

нае ме ра пры ем ства — чэм пі я нат све ту па фут бо ле. 

Ста ды ён мае маг чы масць зме ны кан фі гу ра цыі, яго 

мак сі маль ная ўмя шчаль насць скла дае 68 000 гле да-

чоў, у хо дзе чэм пі я на ту све ту па лёг кай ат ле ты цы 

2019 го да ар га ні за та ры пла ну юць пры няць да 50 000 

ба лель шчы каў, а так са ма ка ля 2000 прад стаў ні коў 

срод каў ма са вай ін фар ма цыі. Пра мыя транс ля цыі 

вы ступ лен няў спарт сме наў бу дуць да ступ ныя на роз-

ных тэ ле ка на лах больш чым у 200 кра і нах све ту.

МЕ СІ ЗНОЎ 
НАЙ ЛЕП ШЫ

У опер ным тэ ат ры «Ла Ска ла» 
ў Мі ла не ад бы ла ся 

што га до вая цы ры мо нія 
The Best FІFA Football Awards

Най леп шым фут ба ліс там го да па вер сіі ФІ ФА 

на зва ны Лі я нэль Ме сі. Ён атры маў уз на га ро ду 

з рук прэ зі дэн та ар га ні за цыі Джа ні Ін фан ці на. 

На га да ем, 32-га до вы фут ба ліст у мі ну лым се зо-

не з «Бар се ло най» стаў чэм пі ё нам Іс па ніі, за біў 

за ка ман ду 36 га лоў у чэм пі я на це і за ва я ваў 

«За ла тую бу цу», якая тра ды цый на ўру ча ец ца 

най леп ша му бам бар дзі ру ўсіх на цы я наль ных 

чэм пі я на таў Еў ро пы.

Най леп шым трэ не рам све ту пры зна ны Юр ген 

Клоп, які ў мі ну лым се зо не з «Лі вер пу лем» вый граў 

Лі гу чэм пі ё наў. У жа но чым фут бо ле най леп шым трэ-

не рам на зва ная на стаў ні ца збор най ЗША Джыл Эліс, 

якая пры вя ла ка ман ду да пе ра мо гі на чэм пі я на це 

све ту 2019 го да. Най леп шым гал кі пе рам све ту стаў 

гу лец «Лі вер пу ля» Алі сан Бе кер, а ся род жан чын — 

ва ра тар збор най Га лан дыі і «Ар се на ла» Са ры ван 

Ве нен дал.

Уз на га ро ду за сум лен ную гуль ню («фэйр-плэй» се-

зо на) атры маў трэ нер «Лід са» Мар се ла Б'ел са, які ў 

мат чы Чэм пі ён шыпа за га даў сва ім па да печ ным пра-

пус ціць гол ад «Астан Ві лы». Та кім чы нам на стаў нік 

да зво ліў са пер ні ку зраў няць лік, па коль кі пе рад гэ тым 

яго фут ба ліс ты за бі лі гол з па ру шэн нем пра ві лаў.

Най леп шай фут ба ліст кай се зо на па вер сіі ФІ ФА 

ста ла ўдзель ні ца збор най ЗША Ме ган Ра пі на.

The Best FІFA Football Awards — што га до вая фут-

боль ная прэ мія ФІ ФА па вы ні ках се зо на.

Матэрыялы падрыхтавала Дар'я ЛАБАЖЭВІЧ.

Як ды нас тыя ГЕ НА ВЫХ 
у На ва по лац ку 

ства ры ла 
ад ну з най леп шых 
вад на лыж ных школ 

у све це

Ула дзі мір і Ар кадзь ГЕ НА ВЫ ў ка бі не це баць кі.

У му зеі шко лы Ге на вых да гэ та га ча су за хоў ва ец ца пер шая лы жа, 
зроб ле ная Мі ка ла ем Ле а ні да ві чам улас на руч на.

Трэ ні роў кі на ва дзе пра хо дзяць 
аж да за мяр зан ня во зе ра.


